



10多年前，在淮安市的东南方，这里还是一片黄色的田野。今天，这块土地上却神话般地诞生了——总投资22亿美元的富士康科技城，投资13亿美元的实联化工，投资5亿美元的达方电子，投资5亿美元的敏实汽车零部件生产基地……十来年时间，知名台企纷纷入驻，一座台资高地拔地而起。

这里就是淮安经济技术开发区。现在，千万美元以上的台资项目，有近80%在淮安经济技术开发区落户，这里已然成为长江以北地区台资项目最多、知名台企最多的投资热土。

特约记者 王金 杭卫东 现代快报记者 胡永军 季金晶



淮安经济技术开发区

淮安经济技术开发区 “五度空间”打造“台资福地”

壹

前所未有的“淮安力度”

近年来，淮安按照“盯住铁路、完善公路、突破水路、提升公交”的思路，确立立体式、多元化交通枢纽和现代综合交通运输体系。淮安经济技术开发区的建设水平迅速提升，并持续优化产业发展的硬软件环境。

“我接送过很多台商，他们深有感触地说，之所以选择到淮安投资，机场是个重要因素。”淮安的一位的哥这样对现代快报记者说。

事实确是如此。涟水机场的通航，大大提升了淮安的开放度。国家民航局局长李家祥曾多次特别提到涟水机场发挥的重要作用，认为“地处苏北的淮安涟水机场成为地方招

贰

一小时的“淮安速度”

2014年8月5日，下午3点，淮安海关，这里一片忙碌，一批企业的电子元件到达后，迅速通关、查验、放行。不到半小时，货物就进入了与海关一路之隔的出口加工区。下午4点整，这批上午还在台湾的电子元件就上了企业的生产线。

“一个小时，真是淮安速度！我们选择淮安经济技术开发区，重要原因就是这样的办事效率。”该企业负责人表示。

“现在我们实行双班制，直到企业最后一批货物通关之后才可以下班。”淮安海关的工作人员表示，企业24小时连续生产，全球配送，“不下班的海关”能最大程度地配合企业的节奏。

招商引资的一张重要名片”。

“从来没有这几年建设的道路多、桥梁多，开到家门口也从没有现在这样气派舒适，老百姓得到的好处越来越多……”这是开发区人时常挂在嘴边的话。在他们看来，大交通就是托起他们幸福生活的翅膀，而便捷的交通运输同样造就台商“成本洼地”。

淮安综合保税区、苏北唯一的留学人员创业园、软件园、科教产业园、空港产业园等国家和省级科技园区相继在开发区内建成，完善的功能配套正吸引更多的“凤凰”栖身淮安经济技术开发区这棵“梧桐树”。

叁

想人所想的“淮安态度”

在淮安全力打造台商高地的征程中，淮安工商、金融、商检、供电等部门，以及开发区“零距离”服务台企，想企业所想、急企业所急，在淮安经济技术开发区，台企真正感受到了家的氛围。

“简直难以置信，苏果项目从签约、项目报批到注册资金到位，只用了一周的时间。”苏果副总经理徐春元至今仍感惊讶，充分说明淮安经济技术开发区服务的高效。

在项目签约的第二天，淮安经济技术开发区就启动苏果在淮公司的报批工作。签约三天后，华润苏果物流配送中心项目的工商营业执照、税务登记证、注册机构登记证等报批手续全部办完。

此外，金融部门积极联系银行，搭建台资企业与银行交流对接平台，解决企业在融资过程中遇到的问题。针对创新创业企业不同发展阶段的资金需求，成立了创业种子基金、创业投资公司、信用担保公司，形成种子资金到创投资金到担保贷款一条龙的资金支撑平台。在处理台资企业进口设备、商品过程中存在的问题时，商检部门还建立特事特办机制，积极为台商和台资企业着想，保证了台资企业生产经营活动。

为保障台企用电，供电部门主动走访，坚持“一对一”对接服务和“一站式”服务流程，为台企制订长远供电方案，甚至专门设立变电站。

肆

创新升级的“淮安广度”

对于淮安台资高地的迅速崛起，淮安市委书记姚晓东说：“招引台资不是打造大的生产车间，而是建设现代化产业基地；不仅是数量上的增加，还要质量上的提升。经过我们的努力，淮安台企已呈现出产业高端化发展态势。”

“台玻、富士康、膳魔师、敏实……台企排名靠前的领军企业大多来了。”淮安经济技术开发区负责人指着一份31家精锐台企名录表示，“但这不够！如何让淮安这块台资高地再上层楼，转型是摆在台企和我们面前的一条必由之路。”在淮安敏实集团生产车间，全球领先的涂装生产线已投入

使用，快速换色、清洗等操作都由机器人完成，科技成为企业发展的核心武器。

继2010年投资5亿美元的汽车零部件生产基地之后，敏实再次投入3亿美元设立电动汽车项目和2个研发中心。集团董事局主席秦荣华自豪地说：“从汽车零部件加工到电动汽车，再到研发中心，敏实在淮安实现了转型。”

2012年，台玻进行产业的上游垂直整合，投资13亿美元在淮安上马纯碱深加工项目。2012年11月，第一批真空制盐下线。台玻在淮安的转型升级开花结果，成为世界标杆性的联碱生产企业。

伍

生态宜居的“淮安气度”

近年来，淮安经济技术开发区按照“布局优化、产业成链、企业集群、物质循环、创新管理、集约发展”的要求，统筹规划空间布局，调整产业结构，优化资源配置，推进土地集约利用，推进企业间废物交换利用、能量梯级利用、废水循环利用，共享资源。

在硬软件不断升级的同时，淮安经济技术开发区的宜居环境、居民生活也在不断提升。台企白领王然在淮安已经生活了3年，“记得当初这里还难得见到几辆私家

车，而如今私家车停得满满当当，可见居民的生活质量大大提高了”。

可喜的变化还有很多。布局合理、四通八达的交通网络，精心设计、穿插自如的景观绿地，风采独特、功能各具的公共服务建设……说起为啥选择在淮安经济技术开发区建厂，许多台企老总都这样表示，他们看中的，不仅是开发区“九通一平”的高标准基础设施，更有舒适宜居的环境和家的感觉。魅力开发区，精彩还在继续。



辉映软件园